Na rozwiazania zadan A 21 i A 22
czekamy do 1 grudnia 2009 r.
(decyduje data stempla pocztowego)

pod adresem:

Centrum Astronomiczne
im. Mikotaja Kopernika

ul. Bartycka 18

00-716 Warszawa

z dopiskiem na kopercie

»2Konkurs Delty”.

Konkurs zadan astronomicznych

A 21. W chwili lokalnej pélnocy zeglarz stwierdzil, ze wysoko$¢ dolnego brzegu
tarczy Slofnca wynosi h = 13°28'. Deklinacja $rodka tarczy Stoinca wynosila
wtedy 0 = 20°24’, a $rednica tarczy Stofica 2r = 32’. Przyjmujemy, ze refrakcja
atmosferyczna R zalezy od obserwowanej wysokosci wedlug przyblizonego wzoru
R =1'ctgh. W jakiej szerokosci geograficznej byl zeglarz? [1 pkt]

A 22. Kiedy Gwiazda Barnarda (najszybsza gwiazda na niebie) znajdzie si¢
najblizej Stonica? Jej ruch wlasny to u = 10/'34 rocznie, paralaksa p = 0;545,
a predkos¢ radialna v,, = —110 km/s. W jakiej bedzie wtedy odleglosci? [2 pkt]

Rozwigzania zadan z numeru 9/2009

A 17. Ciénienie na powierzchni Ziemi wynosi 1 atm, czyli nad kazdym
centymetrem kwadratowym powierzchni jest kilogram powietrza. Zatem
masa atmosfery wynosi tyle kilograméw, ile centymetrow kwadratowych ma
powierzchnia Ziemi, czyli 5,1 x 10'® kg.

A 18. Skoro wielkosci gwiazdowe m i natezenia $wiatta I wiaze zaleznosé

m = —2,5log I, wiec Iy = 0,000759, I, = 0,001585, skad

a. —2,5log(l; + I2) = 6,57 mag.

b. Mniejsza gwiazda przestania 1/6% = 0,0278 powierzchni tarczy olbrzyma,
zatem laczna jasno$é wyniesie —2,51og(I; + 0,27813) = 7,74 mag.
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Rys. 1

Rys. 2

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 751. Kondensator o pojemnosci C' roztadowuje si¢ przez opédr R i tacznik AB
(rys. 1). W momencie, w ktérym prad rozladowywania mial natezenie Iy,
tacznik AB przepalil sie. Jaka ilo$é ciepta wydzieli si¢ w uktadzie od chwili
przepalenia?

Rozwiazanie na str. 4

F 752. Kondensator zostal naladowany do Uy = 100 V, a nastepnie podtaczony
do opornika. W pierwszej chwili na oporniku wydzielilo si¢ cieplo Wy =1 J,

a w nastepnym takim samym przedziale czasu wydzielilo sie ciepto We = 0,3 J.
Wyznaczyé pojemnosé kondensatora.

Rozwiazanie na str. 24

Redaguje Waldemar POMPE

M 1258. Udowodnié, ze dla kazdej liczby catkowitej n > 1 istnieje taki zbiér S,
skladajacy sie z n réznych liczb catkowitych dodatnich, ze dla kazdych dwoch
réznych liczb a,b € S, liczba ab jest podzielna przez (a — b)?.

Rozwiazanie na str. 7

M 1259. Dany jest tréjkat ostrokatny ABC. Punkty D, E, F leza odpowiednio
na bokach BC, CA, AB, przy czym < FDE = XBAC oraz X DEF = < ABC
(rys. 2). Dowiesé, ze punkt przeciecia wysokosci tréjkata DEF pokrywa sie ze
srodkiem okregu opisanego na tréjkacie ABC.

Rozwiazanie na str. 5

M 1260. Liczba calkowita n > 1 ma te wlasnoéé, ze liczba 2™ + n? jest liczbg
pierwsza. Wykazaé, ze liczba n jest nieparzysta wielokrotnoscia liczby 3.
Rozwiazanie na str. 24
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